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1. PROFILO ORGANIZZATIVO

LOGOPEDISTA
1.1 DIPARTIMENTO

Materno-Infantile e Pediatrico

Neuroscienze

1.2 UNITA’ ORGANIZZATIVA COMPLESSA

1.3 UNITA’ organizzativa SEMPLICE

Svolge la sua attività all’interno delle unità di degenza e servizi

2. FUNZIONE

Il logopedista è l'operatore sanitario che svolge la propria attività nella prevenzione e nel trattamento riabilitativo delle patologie del linguaggio e della comunicazione in età evolutiva, adulta e geriatrica.

L’attività del logopedista è volta all’educazione e rieducazione di tutte le patologie che provocano disturbi di voce, della parola, del linguaggio orale e scritto e degli handicap comunicativi.

3. Responsabilità

In riferimento alla diagnosi ed alla prescrizione del medico, nell’ambito delle proprie competenze, il logopedista:

a) collabora all’elaborazione del bilancio logopedico volto all’individuazione ed al superamento del bisogno di salute del disabile;

b) pratica autonomamente attività terapeutica per la rieducazione funzionale delle disabilità comunicative e cognitive, utilizzando terapie logopediche di abilitazione e riabilitazione della comunicazione e del linguaggio, verbali e non verbali;

c) propone l’adozione di ausili, ne addestra all’uso e ne verifica l’efficacia;

d) svolge attività di studio, didattica e consulenza professionale, nei servizi sanitari ed in quelli dove si richiedono le sue competenze professionali;

e) verifica le rispodenze della metologia riabilitazione attuata agli obiettivi di recupero funzionale;

f) contribuisce allo sviluppo continuo ed alla valutazione di strumenti per il miglioramento continuo della qualità;

g) può sostituire il coordinatore in assenza dello stesso;

h) coadiuva nell’ambito delle proprie attribuzioni e competenze, il Datore di Lavoro nell’attività di prevenzione e di protezione e alla sorveglianza della corretta attuazione delle misure di prevenzione. Cura la propria sicurezza e salute nonché quella delle altre persone presenti sul luogo di lavoro conformandosi alle istruzioni ed ai mezzi forniti dall’Azienda;

i) garantisce il rispetto della normativa prevista per il trattamento dei dati personali e sensibili (D.Lgs n. 2003/196 e Reg. UE 2016/679).

4. ATTIVITA’

· Interagisce e collabora attivamente con i componenti della propria equipe e con gruppi interprofessionali al fine di programmare e gestire interventi riabilitativi in equipe;

· promuove un progetto riabilitativo personalizzato;

· eroga prestazioni riabilitative di qualità in accordo con i dati della letteratura;

· utilizza strumenti e metodologie di valutazione e revisione della qualità dell’intervento logopedico;

· documenta la propria attività e le condizioni delle persone asistite utilizzando appositi strumenti (cartelle riabilitative, schede per i monitoraggi, ecc.)

· pianifica, nell’ambito delle proprie competenze, la valutazione del deficit cognitivo, linguistico, vocale, uditivo o di articolazione, in base al soggetto ed alla sua patologia;

· pratica autonomamente attività terapeutica per la rieducazione funzionale delle disabilità comunicative e cognitive, utilizzando terapie di riabilitazione, verbali e non verbali;

· utilizza in modo appropriato con efficenza ed efficacia  apparecchiature, dispositivi e strumenti utili ad attuare il progetto riabilitativo delle persone assistite;

· propone l’adozione di ausili, addestrando all’uso e verificando l’efficacia;

· verifica le rispondenze della metodologia riabilitativa attuata agli obiettivi di recupero funzionale;

· realizza interventi di formazione, educazione e prevenzione, rivolti alle persone assistite ed ai loro familiari, al fine di conoscere le finalità dell’intervento riabilitativo e di adottare comportamenti coerenti.

4.1 FORMAZIONE E RICERCA
· Svolge attività di inserimento dei neoassunti, tutoraggio nei tirocini degli studenti, secondo le esigenze del servizio di appartenenza;

· svolge attività di aggiornamento continuo, partecipando alle iniziative interne ed esterne all’Azienda al fine di mantenere aggiornate e approfondire le proprie competenze in base al progredire degli studi e della letteratura;

· svolge attività di consulenza professionale ove siano richieste le specifiche competenze professionali;

· sviluppa programmi di ricerca al fine di migliorare la qualità dell’intervento

· rende partecipi i colleghi delle proprie esperienze formative.

5. RUOLO

Personale Riabilitazione
6. DIPENDENZA GERARCHICA

La logopedista dipende gerarchicamente dal preposto dela Direzione Professioni Sanitrie e Sociali collabora con tutti i componenti dell’équipe di appartenenza.

7. MODALITA’ DI VALUTAZIONE

In vigore la valutazione per il personale neoinserito e valutazione permanente del personale del comparto.
8.
Riferimenti

· D.L. 626/94  Attuazione delle direttive 89/391/CEE, 89/654/CEE, 89/655/CEE, 89/656/CEE, 90/269/CEE, 90/270/CEE, 90/394/CEE e 90/679/CEE riguardanti il miglioramento della sicurezza e della salute dei lavoratori sul luogo di lavoro

· D.M. 742/94 Profilo professionale
· Codice deontologico approvato dalla federezione Logopedisti Italiani  in data 13.2.1999 e modificato in data 13.11.2012

· D.lgs 81/08 Testo unico in materia delle direttive di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro;
· Regolamento (UE) 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati
· D.M. 13 marzo 2018 - Costituzione degli Albi delle professioni sanitarie tecniche, della riabilitazione e della prevenzione

· Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto del personale del Servizio Sanitario    Nazionale.

· Contratto colletttivo integrativo aziendale 
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