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1. profilo ORGANIZZATIVO

DIRIGENTE PROFESSIONI SANITARIE
1.1  DIPARTIMENTO

1.2 UNITA’ ORGANIZZATIVA COMPLESSA

1.3 UNITA’ ORGANIZZATIVA SEMPLICE

2.  FUNZIONE

Il dirigente della Direzione Professioni Sanitarie e Sociali concorre al perseguimento della mission aziendale, con funzioni di pianificazione e programmazione strategica, direzione, indirizzo, coordinamento e valutazione delle articolazioni decentrate secondo gli obiettivi e le linee di indirizzo della DAZ.
3.  Responsabilità

E’responsabile del governo clinico assistenziale complessivo, relativamente ai processi assistenziali, alle attività di supporto e a quelle alberghiere in un sistema integrato di cure per quanto riguarda il processo assistenziale nelle sue diverse componenti; opera  nel rispetto dei profili delineati dalla norma per le professioni sanitarie ad essa afferenti, nonché degli specifici codici deontologici, in piena integrazione con i sistemi organizzativi aziendali.

Inoltre è responsabile del percorso di riorganizzazione finalizzato alla gestione del nuovo ospedale potenziando il ruolo di coordinamento di tutte le iniziative che devono essere condotte nell’attuale Ospedale al fine di preparare l’intera Struttura a rendere pienamente efficiente la nuova e moderna organizzazione ospedaliera, nel rispetto degli indirizzi strategici indicati dalla Direzione Aziendale e perseguendo la ricerca e lo sviluppo di un omogeneo sistema informativo.

4.  ATTIVITA’

Il dirigente:

partecipa alla DAZ per le tematiche di competenza a valenza strategica ed elabora gli obiettivi e le linee di intervento della DPS in conformità agli indirizzi della Direzione Generale e ai piani strategici aziendali;

· definisce la struttura e il funzionamento dei settori organizzativi della DPSS e ne dirige le attività elaborando, secondo le indicazioni della Direzione Generale, gli obiettivi di budget da proporre in sede di negoziazione;

· definisce il fabbisogno complessivo delle risorse di personale riguardo a consistenza numerica e pianificazione del turn over, stabilendo le politiche di sviluppo e di gestione del personale;

· collabora alla definizione degli indirizzi concernenti l’applicazione del contratto e all’identificazione di sistemi premianti e di un sistema di valutazione delle prestazioni/competenze specifico per le risorse professionali gestite e coerente con il sistema aziendale;

· definisce le modalità di funzionamento organizzativo, con particolare riguardo a:

· rapporti tra le articolazioni gestionali;

· rapporti tra specifici settori trasversali e le direzioni assistenziali di Dipartimento e di Struttura;

· modalità di conduzione omogenea della gestione del personale all’interno dell’Azienda;

· promuove l’analisi del fabbisogno formativo e il piano di formazione in linea con i cambiamenti organizzativi pianificati e gli obiettivi aziendali;

· promuove e sviluppa processi finalizzati alla definizione di indicatori di qualità dell’assistenza e alla precoce rilevazione di eventi critici, secondo i criteri definiti dalla letteratura, perseguendo obiettivi di eccellenza dei contenuti professionali;

· promuove e sviluppa progetti di ricerca e di sviluppo professionale;

· è componente degli organi collegiali aziendali;

· in caso di assenze programmate, nomina tra i propri collaboratori un sostituto e ne da comunicazione al Direttore Sanitario.

Si impegna a diffondere e illustrare la Politica per la Qualità Aziendale al personale nell’ambito di appositi incontri di cui viene tenuta registrazione attraverso documentazione scritta e/o informatica.

Contribuisce ai processi formativi interni all’Azienda ed a quelli afferenti all’Università Bicocca Sezioni dei Corsi di Laurea per Infermieri, Ostetriche, Tecnici di Radiologia e Terapisti della Riabilitazione. Garantisce infatti l’attività di tirocini e di tutoring degli studenti iscritti ai tre anni di Corso.
5. RUOLO

Dirigente

6.dipendenza gerarchica

Direttore Sanitario

7. MODALITA’ DI VALUTAZIONE

Come da ordinamento interno.

8. Riferimenti

· D.lgs 81/08 Testo unico in meateria delle direttive di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro;

· D.L. 626/ 94  Attuazione delle direttive 89/391/CEE, 89/654/CEE, 89/655/CEE, 89/656/CEE, 90/269/CEE, 90/270/CEE, 90/394/CEE e 90/679/CEE riguardanti il miglioramento della sicurezza e della salute dei lavoratori sul luogo di lavoro

· D.M.509/99
Riforma degli ordinamenti didattici
· Legge n. 251 del 10/08/2000 Disciplina delle professioni sanitarie infermieristiche, tecniche, della riabilitazione, della prevenzione nonchè della professione ostetrica
· Deliberazione Direttore Generale n. 837 del 30/06/2008

· Codice Deontologico dell’Infermiere. Testo approvato dal Comitato Centrale nel gennaio 2009
· Regolamento (UE) 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati
· D.M. 13 marzo 2018 - Costituzione degli Albi delle professioni sanitarie tecniche, della riabilitazione e della prevenzione.
· Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto del personale del Servizio Sanitario Nazionale

· Contratto colletttivo integrativo aziendale 
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