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DIREZIONE  PROFESSIONI  SANITARIE  E  SOCIALI
JOB DESCRIPTION

TECNICO DELLA FISIOPATOLOGIA CARDIOCIRCOLATORIA E PERFUSIONE CARDIOVASCOLARE
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1. PROFILO ORGANIZZATIVO

  TECNICO DELLA FISIOPATOLOGIA CARDIOCIRCOLATORIA E PERFUSIONE   CARDIOVASCOLARE (TP)

1.1 DIPARTIMENTO 

Dipartimento Emergenza Urgenza e Area Critica
1.2 UNITA’  ORGANIZZATIVA COMPLESSA

1.3 UNITA’ ORGANIZZATIVA SEMPLICE

2. FUNZIONE

Il Tecnico della Fisiopatologia Cardiocircolatoria e Perfusione Cardiovascolare è l’operatore sanitario che provvede alla conduzione ed alla manutenzione delle apparecchiature relative alle tecniche di circolazione extracorporea ed alla tecniche di emodinamica.

Egli coadiuva il personale medico negli ambianti idonei fornendo indicazioni essenziali o conducendo, sempre sotto indicazione medica, apparecchiature finalizzate alla diagnostica emodinamica o vicarianti le funzioni cardiocircolatorie.

3. RESPONSABILITA’

E’ responsabile dell’organizzazione, della pianificazione degli atti professionali svolti nell’ambito delle proprie mansioni.

E’ responsabile della conduzione e del mantenimento delle apparecchiature relative alla circolazione extracorporea, dalle assistenze meccaniche al circolo, alle tecniche di recupero sangue per tutte le applicazioni cardiochirurgiche richieste.
Coadiuva, nell’ambito delle proprie attribuzioni e competenze, il Datore di Lavoro nell’attività di prevenzione e di protezione e alla sorveglianza della corretta attuazione delle misure di prevenzione. Cura la propria sicurezza e salute nonché quella delle altre persone presenti sul luogo di lavoro conformandosi alle istruzioni ed ai mezzi forniti dall’Azienda.

4. ATTIVITA’

E’ di sua competenza:

· predisporre e condurre le apparecchiature relative alla circolazione extracorporea.

· predisporre e condurre le assistenze meccaniche al circolo: E.C.L.S.

· predisporre e condurre le tecniche di recupero sangue: autotrasfusione;

· pianificare e gestire  il buon funzionamento, la manutenzione ordinaria e straordinaria delle apparecchiature di cui è responsabile;

· garantire la corretta applicazione delle prescrizioni diagnostiche, terapeutiche e delle tecniche di supporto richieste;

· collaborare attivamente con le équipe fornendo indicazioni  o conducendo, sempre sotto indicazione medica, apparecchiature vicarianti le funzioni cardiocircolatorie;

· contribuire al mantenimento e miglioramento della qualità attraverso l’utilizzo di strumenti e metodologie di valutazione e revisione adeguati;

· partecipare alla raccolta dati e alla loro elaborazione al fine di redigere articoli scientifici relativi alla circolazione extracorporea ed alle sue applicazioni in campo cardiochirurgo.

· garantire la corretta applicazione delle prescrizioni oncologiche, nelle perfusioni ipertermiche antiblastiche (HIPEC, perfusioni ipertermica isolata epatica e perfusioni ipertermiche isolate agli arti)

· Collaborare attivamente nel Laboratorio di Emodinamica  gestendo le apparecchiature di supporto  utili sia alla fase diagnostica che interventistica.
5.RUOLO

Tecnico Sanitario
6.DIPENDENZA GERARCHICA

Il Tecnico della Fisiopatologia Cardiocircolatoria e Perfusione Cardiovascolare dipende dal Coordinatore Tecnico e collabora con tutti i componenti dell'équipe di appartenenza.

7. MODALITA’ DI VALUTAZIONE

In vigore la valutazione per il personale neoinserito e valutazione permanente del personale del comparto.
8. RIFERIMENTI

· D.L. 626/ 94  Attuazione delle direttive 89/391/CEE, 89/654/CEE, 89/655/CEE, 89/656/CEE, 90/269/CEE, 90/270/CEE, 90/394/CEE e 90/679/CEE riguardanti il miglioramento della sicurezza e della salute dei lavoratori sul luogo di lavoro.

· DECRETO 27 luglio 1998, n.316. Regolamento concernente l’individuazione della figura e relativo profilo professionale del tecnico della fisiopatologia cardiocircolatoria e perfusione cardiovascolare.

· D.lgs 81/08 Testo unico in materia delle direttive di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro;
· Regolamento (UE) 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati
· D.M. 13 marzo 2018 - Costituzione degli Albi delle professioni sanitarie tecniche, della riabilitazione e della prevenzione

· Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto del personale del Servizio Sanitario Nazionale.

· Contratto collettivo integrativo aziendale 

· Codice deontologico – Associazione Nazionale Perfusionisti Cardiochirurgia (A.N.Pe.C.)

· Piano di studio  - Corso di Laurea in “Tecniche della fisiopatologia cardiocircolatoria e perfusione cardiovascolare” Università degli studi di Milano
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