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1. profilo Organizzativo

 Addetto servizio prevenzione protezione aziendale

1.1 DIPARTIMENTO

1.2 UNITA’ ORGANIZZATI SEMPLICE 

Servizio di Prevenzione e Protezione  e Risk Management
2.
funzione

L’Addetto al Servizio di Prevenzione e Protezione Aziendale (ASPPA) è l'operatore che collabora con il Responsabile del Servizio di Prevenzione e Protezione Aziendale ai fini di una corretta gestione della sicurezza e igiene del lavoro.

3.
Responsabilità

E’ responsabile per i propri ambiti di competenza della corretta gestione di intereventi finalizzati alla sicurezza ed all'igiene del lavoro.  

In particolare collabora:

1. alla individuazione e alla valutazione dei fattori di rischio, alla individuazione delle misure per la sicurezza e la salubrità degli ambienti di lavoro, contribuendo alla stesura/aggiornamento del documento di valutazione dei rischi di cui all’art. 28 del D. Lgs. n.81/08 e s.m.i., nel rispetto della normativa vigente, sulla base della specifica conoscenza dell’organizzazione aziendale;

2. alla definizione di misure preventive e protettive e i sistemi di cui all’art. 28 comma, 2 lettera b) e i sistemi di controllo di tali misure;

3. all’elaborazione di istruzioni operative di sicurezza; 

4. con il RSPPA a predisporre i programmi di informazione e formazione dei lavoratori, limitatamente alla parte di competenza;

5. a partecipare alle consultazioni periodiche in materia di prevenzione e protezione di cui all’art. 35 D. Lgs. n. 81/08 e s.m.i., indette dal datore di lavoro con la partecipazione dei rappresentanti dei lavoratori per la sicurezza e dei medici competenti e ne redige il verbale;

6. alla elaborazione dei Piani di Emergenza; 

7. alla organizzazione e gestione delle Prove di Evacuazione;

8. al rilascio di pareri per l’acquisto di beni e servizi per i quali vi siano implicazioni per la sicurezza del luogo di lavoro e per la tutela della salute dei lavoratori;

9. alla gestione delle richieste di approvvigionamento dei Dispositivi di Protezione Individuale secondo quanto previsto dalle procedure specifiche aziendali;

10. all’individuazione e acquisto della segnaletica di sicurezza ed igiene sul lavoro e delle cassette di pronto soccorso;

11. Nella sua attività garantisce il rispetto della normativa prevista per il trattamento dei dati personali e sensibili (D.Lgs n. 2003/196 e Reg. UE 2016/679).

4. ATTIVITA’

  4.1
Valutazione del rischio
4.1.1
Accertamento

In relazione alle responsabilità individuate l’Addetto SPPA, in collaborazione con il Responsabile del Servizio e secondo quanto indicato dalla Direzione Aziendale, individua le strutture di nuova realizzazione che necessitano di un nuovo documento di valutazione dei rischi, nonché le strutture esistenti che avendo subito modifiche ambientali e/o organizzative necessitano di un aggiornamento del documento già esistente.

4.1.2
Pianificazione

A seguito dell’accertamento l’Addetto SPPA, coinvolgendo altre funzioni Aziendali quali il Dipartimento Tecnico e dei Servizi Alberghieri, l’USC Medicina del Lavoro e la struttura interessata alla valutazione del rischio:

· richiede la documentazione tecnica necessaria per la valutazione;

· richiede informazioni sulla tipologia dell’attività svolta;

· richiede, se necessarie, indagini ambientali specifiche;

· redige il programma dei sopralluoghi, informando tutte le parti interessate.

4.1.3
Attuazione degli interventi pianificati

Garantendo il rispetto della normativa vigente in materia l’Addetto attua quanto pianificato sulla base delle esigenze organizzative e dell’utilizzo delle risorse disponibili. 

A tale fine, su indicazione del RSPPA:

· analizza le varie situazioni con sopralluoghi, approfondimenti normativi, linee guida esistenti; individua e valuta secondo le proprie competenze i fattori di rischio lavorativo;

· si confronta al fine di una completa valutazione dei rischi con il Medico Competente e con i Rappresentanti dei Lavoratori per la Sicurezza;

· analizza e valuta la documentazione raccolta;

· richiede la consulenza di altri professionisti per affrontare problemi che superano le proprie competenze;

· contribuisce alla redazione del documento di valutazione dei rischi di cui all’art. 28 del D.Lgs. 81/08 e s.m.i.;

· individua le misure di prevenzione e protezione necessarie per la salute e la sicurezza dei luoghi di lavoro, redigendo specifici piani di adeguamento alla normativa vigente ove necessario;

· monitora, secondo le indicazione del RSPPA, i piani di adeguamento redatti a seguito della valutazione dei rischi lavorativi;

· elabora, per quanto di competenza, le misure preventive e protettive e individua i Dispositivi di Protezione Individuale (DPI) conseguenti alla valutazione dei rischi nonché i sistemi di controllo di tali misure;

· collabora con il Responsabile del Servizio nell’elaborazione delle procedure di sicurezza ed emergenza per le varie attività aziendali.

· utilizza le risorse applicando criteri di appropriatezza, efficienza ed efficacia.

  4.2
Attività di informazione e formazione dei lavoratori 

4.2.1
Accertamento

In relazione alle responsabilità individuate l’Addetto SPPA collabora con il Responsabile del Servizio nell’individuazione dei bisogni formativi dei lavoratori per quanto riguarda la salute e la sicurezza nei luoghi di lavoro, tenendo presente che tale attività è obbligatoria ai sensi della normativa vigente in  materia  (artt. 36 e 37 D.Lgs. 81/08 e s.m.i.). 

4.2.2
Pianificazione

A seguito dell’accertamento  e secondo quanto autorizzato dalla Direzione Aziendale, l’Addetto SPPA collabora con il RSPPA al fine di individuare nell’ambito dei bisogni formativi, le priorità in base a quanto emerso dalla valutazione dei rischi e alle risorse disponibili. 

4.2.3
Attuazione degli interventi pianificati

Al fine di attuare quanto pianificato:

· collabora alla stesura dei programmi dei corsi di formazione autorizzati;

· collabora alla redazione e alla divulgazione di documenti informativi inerenti la salute e la sicurezza dei lavoratori;

· partecipa  secondo le prorpie competenze ai corsi di formazione in qualità di docente.

4.3
Coordinamento degli interventi di prevenzione e protezione dai rischi per attività appaltate 

4.3.1
Accertamento

In relazione a quanto disposto dall’art. 26 D.Lgs. n. 81/08 e s.m.i.,  l’Addetto SPPA collabora con il RSPPA nell’attuazione del coordinamento degli interventi di prevenzione protezione dai rischi a cui sono esposti i lavoratori, informandosi reciprocamente anche al fine di eliminare rischi dovuti alle interferenze tra i lavori delle diverse imprese coinvolte nell’esecuzione dell’opera complessiva; cooperano altresì alla attuazione delle misure di prevenzione e protezione dai rischi sul lavoro incidenti sull’attività lavorativa oggetto dell’appalto.

4.3.2
Pianificazione

La pianificazione degli interventi avviene secondo quanto contenuto nelle procedure specifiche del Servizio di Prevenzione e Protezione: PSpSPP04 “Disposizioni per l’applicazione dell’art. 26 D.Lgs. 81/08 e s.m.i.”,  IOSPP14  “Informazioni e disposizioni per le ditte appaltatrici”, PSpPP03 “Sicurezza nei cantieri temporanei e mobili”.

4.3.3
Attuazione degli interventi pianificati

L’Addetto SPPA nell’ambito delle proprie responsabilità attua quanto segue: 

· predisposizione dei piani dei rischi specifici da fornire alle imprese appaltatrici o lavoratori autonomi ai sensi art. 26 del D.Lgs 81/08 e s.m.i..

· collaborazione con il Dipartimento Tecnico per adempimenti concernenti l’applicazione del Titolo IV D.Lgs 81/08 e s.m.i. del  relativo alla sicurezza e tutela della salute da attuare nei cantieri temporanei o mobili, tramite la partecipazione a riunioni specifiche ovvero il rilascio di pareri scritti.

4.4
Piani di emergenza ed evacuazione 

4.4.1
Accertamento

In relazione alle responsabilità individuate l’Addetto SPPA,  collabora con il Responsabile del Servizio nella predisposizione dei Piani di emergenza ed evacuazione secondo quanto stabilito dalla normativa vigente in materia.
4.4.2
Pianificazione

A seguito dell’accertamento l’Addetto SPPA, coinvolgendo altre funzioni aziendali quali il Dipartimento Tecnico ed eventuali consulenti aziendali in materia:

· individua le nuove strutture ovvero le strutture oggetto di ristrutturazione dove risulta necessario redigere un nuovo Piano di emergenza ed evacuazione o modificare quelli già esistenti;

· collabora all’organizzazione delle prove di evacuazione, coinvolgendo tutte le funzioni aziendali interessate.

4.4.3
Attuazione degli interventi pianificati

Al fine di attuare quanto pianificato l’Addetto SPPA:

· collabora alla redazione dei Piani di emergenza ed evacuazione specifici per le varie strutture;

· collabora alla distribuzione dei Piani di emergenza ed avacuazione, nonché all’informazione del personale in riferimento alle modalità di comportamento contenute nei nei Piani di emergenza;

· collabora all’esecuzione delle prove di evacuazione;

· redige i verbali delle prove di evacuazione, segnalando alle funzione aziendali interessate gli interventi necessari per eliminare le criticità emerse nel corso della prova.

4.5
Consultazioni in materia di sicurezza 

4.5.1
Accertamento

In relazione alle responsabilità individuate l’Addetto SPPA   partecipa alle consultazioni periodiche in materia di prevenzione e protezione di cui all’art. 35 D. Lgs. n. 81/08 e s.m.i., indette dal datore di lavoro con la partecipazione dei rappresentanti dei lavoratori per la sicurezza e dei medici competenti.

Partecipa alle riunioni di confronto trimestrali con i rappresentanti dei Lavoratori per la sicurezza così come stabilito dalla Direzione Aziendale.

Partecipa altresì, su indicazione del RSPPA, a gare per l’acquisto di beni e servizi per i quali vi siano implicazioni per la sicurezza del luogo di lavoro e per la tutela della salute dei lavoratori.

Inoltre, su indicazione del RSPPA, collabora con le unità tecnico economali riguardo la gestione in sicurezza di strutture ed attrezzature.

4.5.2
Pianificazione

A seguito dell’accertamento l’Addetto SPPA collabora alla pianificazione delle riunioni di confronto con cadenza trimestrale coinvolgendo i rappresentanti dei lavoratori, i medici del Servizio Sanitario Aziendale, la Direzione Sanitaria e la Direzione Infermieristica.

Si rende inoltre disponibile a partecipare alle altre attivitàquando richiestogli.

4.5.3
Attuazione degli interventi pianificati

Secondo quanto pianificato l’Addetto SPPA:

· partecipa alle riunioni di confronto e ne redige il verbale inviandolo a tutti gli intervenuti nonché alla Direzione Aziendale.

· parteciapa altresì alla Riunione Periodica di cui all’art. 35 D.Lgs. n. 81/08 e s.m.i. indetta dal Datore di Lavoro e collabora alla redazione del verbale. 

· invia il Verbale della Riunione Periodica a tutti gli intervenuti.

· esprime parere tecnico riguardo l’acquisto di beni e servizi per i quali vi siano implicazioni per la sicurezza del luogo di lavoro e per la tutela della salute dei lavoratori.

· esprime parere tecnico sulla gestione in sicurezza di strutture ed attrezzature.

4.5
Valutazione

L’Addetto SPPA valuta i risultati degli interventi effettuati rispetto agli obiettivi pianificati, rivedendo se necessario la pianificazione delle varie attività.

Individua eventuali problemi organizzativi e collabora alla soluzione degli stessi.

4.6
Formazione

L'Addetto SPPA concorre direttamente all’aggiornamento relativo al proprio profilo professionale:

· valuta il proprio livello di competenza professionale, identifica e segnala i propri bisogni  di formazione, nel rispetto di quanto stabilito dal D.Lgs. 81/08 e s.m.i.;

·  realizza attività di autoformazione e partecipa agli eventi formativi Aziendali;

· garantisce attività di tutorato nei confronti di studenti, di altri operatori in formazione e nell’inserimento dei neoassunti/neoassegnati;

· valuta il livello di competenza del personale di supporto, identifica i bisogni formativi e contribuisce alla loro formazione.

4.7
Ricerca

L’Addetto SPPA:

· identifica  aree di ricerca in materia di salute e sicurezza negli ambienti di lavoro;

· propone, definisce, attua e valuta ricerche specifiche;

· partecipa a progetti di ricerca multidisciplinari approvati dall’Azienda; 

· documenta esperienze specifiche e le diffonde al fine di attivare un confronto.

5.RUOLO
Tecnico della Prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro, oppure personale inserito in altri ruoli purchè in possesso di diploma di scuola media superiore e con i requisiti previsti dall’art. 32 D.Lgs. 09/04/2008 n°81 e s.m.i.. 

6. DIPENDENZA GERARCHICA

 Dipende gerarchicamente dal Responsabile del Servizio di Prevenzione e Protezione Aziendale (RSPPA) e collabora con tutti i componenti dell’équipe di appartenenza.

7. modAlita’ di valutazione
In vigore la valutazione per il personale neoinserito e la valutazione permanente del personale del comparto.
8. Riferimenti

· D.Lgs. 9.04.2008 n. 81 Attuazione dell'articolo 1 della legge 3 agosto 2007, n. 123, in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro e s.m.i.

· DM 58/97 Istituzione del profilo professionale del "Tecnico della Prevenzione"; 

· Legge 42/99 sulle professioni sanitarie; 

· DM 27/07/00 Equipollenza dei pregressi titoli di studio 

· D.Lgs 196/2003 “Codice in materia di protezione dei dati personali".
· Regolamento (UE) 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati
· Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto del personale del Servizio Sanitario Nazionale

· Contratto collettivo integrativo aziendale 
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