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DIREZIONE DELLE PROFESSIONI SANITARIE

JOB DESCRIPTION


DIETISTA
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1. 
profilo 
ORGANIZZATIVO
DIETISTA (dt)
1.1. DIPARTIMENTO: 
Medicina
1.2. UNITA’ STRUTTURALE SEMPLICE DIPARTIMENTALE: 
UOSD Malattie Endocrine 2 – Dietetica,    nutrizione clinica e disturbi alimentari
2. 
FUNZIONE

Il dietista è ‘l'operatore sanitario competente per tutte le attività finalizzate alla corretta applicazione dell’alimentazione e della nutrizione’ in possesso dello specifico diploma abilitante o diploma di laurea o laurea triennale e regolarmente iscritto all’albo professionale (FNO TSRM PSTRP), competente per tutte le attività finalizzate alla corretta applicazione dell’alimentazione e della nutrizione, ivi compresi gli aspetti educativi e di collaborazione all’attuazione delle politiche alimentari, nel rispetto della normativa vigente.

3. 
Responsabilità PROFESSIONALE
E’ responsabile dell’assistenza dietistica preventiva, curativa e riabilitativa al fine di contribuire  al  recupero della salute delle persone assistite (individui e/o gruppi di popolazione) 
In particolare:

1. partecipa all’identificazione dei bisogni di salute e identifica i bisogni di assistenza dietistica;

2. pianifica, gestisce e valuta l’intervento dietistico;

3. garantisce la corretta applicazione delle prescrizioni dietologiche, in particolare elabora, formula ed attua le diete prescritte dal medico e ne controlla, attraverso monitoraggi periodici a seconda dei casi, l’accettabilità da parte dell’assistito;

4. è responsabile, nella pratica professionale di garantire  l’appropriatezza, l’efficacia e l’efficienza delle prestazioni dietistiche che devono essere erogate considerando l’integrazione con le diverse professionalità;

5. collabora con l’equipe assistenziale e di supporto;

6. collabora con gli organi preposti alla tutela dell’aspetto igienico sanitario del servizio di alimentazione;

7. contribuisce  alle attività di formazione e ricerca;

8. contribuisce allo sviluppo continuo ed alla valutazione di strumenti per il miglioramento della qualità;

9. coadiuva nell’ambito delle proprie  attribuzioni e competenze, il Datore di Lavoro nell’attività di prevenzione e di protezione e alla sorveglianza della corretta attuazione delle misure di prevenzione. Cura la propria sicurezza e salute nonché quella delle altre persone presenti sul luogo di lavoro conformandosi alle istruzioni ed ai mezzi forniti dall’Azienda;

10. garantisce il rispetto della normativa prevista per il trattamento dei dati personali e sensibili (D.Lgs n. 2003/196 e Reg. UE 2016/679).

4.        ATTIVITA’
4.1.
Assistenza dietistica
4.1.1.
Accertamento

In relazione alle responsabilità individuate il dietista:

· relaziona con la persona assistita e la sua famiglia individuando ed utilizzando le modalità comunicative interpersonali adatte;

· raccoglie l’anamnesi (alimentare) registrando sulla documentazione in uso i dati significativi per l’individuazione dei bisogni;

· identifica i bisogni di assistenza dietistica della persona assistita correlati alla malattia, all’ospedalizzazione, al suo trattamento, allo stile di vita, alla modifica delle attività di vita quotidiana, alla qualità percepita di vita.
4.1.2.
Pianificazione

A seguito dell’accertamento, il dietista coinvolgendo, la persona assistita e/o i familiari:
· identifica le priorità dietistiche;
· formula gli obiettivi; 

· identifica gli atti dietistici;

· elabora il piano dietetico, in presenza della prescrizione medica; 
· garantisce la continuità dell’assistenza dietistica, definendone le modalità, attraverso monitoraggi periodici in degenza e follow-up ambulatoriali.
4.1.3.
Attuazione degli interventi pianificati:

Garantendo la corretta informazione alla persona asssistita, il dietista attua gli interventi previsti nel piano dietetico considerando i principi scientifici, etici, legali e le priorità degli interventi sulla base dei bisogni assistenziali, delle esigenze organizzative e dell’utilizzo delle risorse disponibili. 

A tale fine:

· richiede la consulenza di altri professionisti per affrontare problemi che superano le proprie competenze;

· stabilisce con la persona assistita e la sua famiglia/caregivers una relazione di aiuto;

· garantisce l’attuazione delle procedure dietologiche secondo i protocolli stabiliti;
· utilizza le risorse applicando criteri di appropriatezza, efficienza ed efficacia;

· utilizza strumenti di integrazione (linee guida, protocolli, sistemi informatici) per uniformare le modalità operative;

· registra nella documentazione di competenza l’assistenza erogata;
· collabora con i colleghi al fine di condividere informazioni ed esperienze per migliorare il livello professionale e si informa riguardo il profilo assistenziale e terapeutico. 

4.1.4.
Valutazione

Il dietista valuta l’efficacia e l’efficienza dei risultati degli interventi effettuati rispetto agli obiettivi prefissati, rivedendone se necessario l’appropriatezza.

Individua eventuali problemi organizzativi e collabora alla soluzione degli stessi.

Inoltre, il dietista può esprimere disaccordo circa la prescrizione e/o indicazione della dieta, confrontandosi con il medico sul caso, e verifica costantemente che l’intevento nutrizionale sia fondato su dati scientificamente validati e aggiornati, basati su linee guida nazionali ed internazionali. 

4.2.
Formazione

Il dietista concorre direttamente all’aggiornamento continuo relativo al proprio profilo professionale:

· autovaluta il proprio livello di competenza professionale, identifica e segnala i propri bisogni  di formazione, realizza attività di autoformazione e partecipa agli eventi formativi Aziendali, come la formazione sul campo e il completamento di FAD aziendali e di RAR regionali;

· garantisce l’attività di tutorato dietistico nei confronti di studenti tirocinanti e tesisti, di altri operatori in formazione e nell’inserimento dei neoassunti/neoassegnati;

4.3.
Ricerca

Il dietista

· identifica  aree di ricerca in ambito assistenziale;

· propone, definisce, attua e valuta ricerche dietistiche;

· partecipa a progetti di ricerca multidisciplinari approvati dall’Azienda; 

· documenta esperienze dietistiche specifiche e le diffonde al fine di attivare un confronto e migliorare il ruolo professionale proprio e dei colleghi;

· ricopre una mansione nell’ambito della ristorazione ospedaliera: svolge interventi nutrizionali di predisposizione, verifica e controllo delle diete del dietetico ospedaliero e delle diete personalizzate, oltre che attività di consulenza.

5.
RUOLO
Personale tecnico sanitario.
6.
DIPENDENZA GERARCHICA

Dipende gerarchicamente dal Responsabile di Dipartimento della Direzione Professioni Sanitarie e Sociali e collabora con tutti i componenti dell’équipe di appartenenza. 
7. 
modalita’ di valutazione

In vigore la valutazione per il personale neoinserito e valutazione permanente secondo ……..
8.
Riferimenti

·  D.M. 14 settembre 1994 n. 744 – Profilo professionale del dietista
· D.L. n. 626/ 94  Attuazione delle direttive 89/391/CEE, 89/654/CEE, 89/655/CEE, 89/656/CEE, 90/269/CEE, 90/270/CEE, 90/394/CEE e 90/679/CEE riguardanti il miglioramento della sicurezza e della salute dei lavoratori sul luogo di lavoro
· D.M. 509/99 Riforma degli ordinamenti didattici
· D.Lgs 81/08 “Testo unico in materia delle direttive di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro”;
· Codice deontologico – ANDID (Associazione Nazionale Dietisti) 2012
· Regolamento (UE) 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati
· D.M. 13 marzo 2018 - Costituzione degli Albi delle professioni sanitarie tecniche, della riabilitazione e della prevenzione.

· Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto del personale del Servizio Sanitario Nazionale
· Valutazione permanent ……….
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