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DIREZIONE  PROFESSIONI  SANITARIE  E  SOCIALI
JOB DESCRIPTION

TECNICO SANITARIO DI LABORATORIO BIOMEDICO
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1. profilo ORGANIZZATIVO

 TECNICO SANITARIO DI LABORATORIO BIOMEDICO (TSLB)

1.1 DIPARTIMENTO 

Medicina di Laboratorio (DML)
1.2 UNITA’ ORGANIZZATIVA COMPLESSA

1.3 UNITA’ ORGANIZZATIVA SEMPLICE

2. FUNZIONE

Gli operatori delle professioni sanitarie dell'area tecnico-diagnostica svolgono, con autonomia professionale, le procedure tecniche necessarie alla esecuzione di metodiche diagnostiche su materiali biologici in attuazione a quanto previsto nei regolamenti concernenti l'individuazione delle figure e dei relativi profili professionali definiti con decreto del Ministro della Sanità.
3. Responsabilità

I TSLB sono operatori dell'Area Tecnico Diagnostica e sono responsabili degli atti di loro competenza; svolgono attività di laboratorio, di analisi e di ricerca relative ad analisi biomediche e biotecnologiche ed in particolare di biochimica, di microbiologia e virologia, di farmacotossicologia, immunologia, patologia clinica,ematologia, citologia ed istopatologia. Sono responsabili nelle varie Unità Organizzative  di appartenenza dei seguenti aspetti:
· della identificazione, preparazione e conservazione dei reagenti; 

· della fase di preparazione, conservazione, processazione dei campioni biologici o dei prodotti terapeutici; 

· della attuazione e controllo delle fasi del processo pre-analitico, analitico e post-analitico, intervenendo direttamente;

· della garanzia di rintracciabilità dei processi gestendo in modo appropriato la documentazione di lavoro informatica e cartacea;

· di quanto personalmente certificato nel sistema informativo del Servizio, anche ai fini di documentazione legale per atti aventi efficacia probatoria (ad esempio, nella certificazione della “catena di custodia” dei campioni biologici utilizzati nelle indagini richieste dal Magistrato).

· contribuisce allo sviluppo continuo ed alla valutazione di strumenti per il miglioramento della qualità;

· può sostituire il Coordinatore Tecnico in assenza dello stesso o ricoprire funzioni di capoturno;

· coadiuva nell’ambito delle proprie  attribuzioni e competenze, il Datore di Lavoro nell’applicazione della normativa sulla  sicurezza nei luoghi di lavoro, curando anche la propria sicurezza e salute;

·  garantisce il rispetto della normativa cogente;

· adotta come stile professionale le raccomandazioni contenute nel codice etico delle associazioni dei Tecnici di Laboratorio;

· persegue gli obiettivi di aggiornamento indicati per la propria categoria dai programmi nazionali e regionali di Educazione Continua in Medicina (ECM);

· identifica, previene e affronta gli eventi critici;

· garantisce il rispetto della normativa prevista per il trattamento dei dati personali e sensibili (D.Lgs n. 2003/196 e Reg. UE 2016/679);
4. ATTIVITA’ 

Le attività svolte in relazione alle responsabilità individuate sono:

4.1 
Pianificazione e Organizzazione
Il TSLB partecipa alla programmazione e organizzazione del lavoro nell’ambito della struttura in cui opera e in particolare:

· effettua controlli di prodotto e di processo; 

· collabora e comunica efficacemente con l’equipe del laboratorio e con tutti gli stakeholders;

· collabora con i Dirigenti alla pianificazione delle attività previste e le organizza in autonomia professionale collaborativa;

· partecipa alla ricerca ed alla applicazione di nuove procedure o metodiche diagnostiche;

· verifica la corrispondenza delle prestazioni erogate in base agli indicatori e standard predefiniti;

· partecipa alla valutazione tecnica della tecnologia diagnostica;

· partecipa al sistema qualità.

4.2
Attività tecnica

Svolge con autonomia tecnico-professionale la propria prestazione lavorativa in diretta collaborazione con i dirigenti di laboratorio e in particolare:

· pianifica, realizza e valuta le attività tecnico diagnostiche, svolgendo autonomamente l’iter procedurale sia in regime di emergenza sia in routine;

· implementa operativamente le metodiche commerciali standardizzate (IVD) introdotte nel proprio settore e ne cura la fase di familiarizzazione e di collaudo iniziale;

· verifica le giacenze e sollecita l’approvvigionamento dei diagnostici e dei materiali di consumo in esaurimento; controlla i materiali in arrivo e provvede al loro stoccaggio; 

· effettua la stesura e l’aggiornamento della documentazione tecnica relativa alla strumentazione e alle metodiche analitiche; 

· comunica a norma di legge gli incidenti relativi ai dispositivi medici nonchè qualsiasi loro alterazione  o variazioni delle caratteristiche previste;

· programma e/o esegue la decontaminazione biologica del posto di lavoro e delle apparecchiatue analitiche utilizzate;

· applica la buona pratica di laboratorio;

· applica le procedure indicate dalla Direzione Sanitaria e dal Servizio di Prevenzione e Protezione in merito all’eliminazione differenziata dei rifiuti di laboratorio;

· verifica la corrispondenza delle prestazioni erogate agli indicatori e standard predefiniti dal Responsabile della struttura; controlla e verifica il corretto funzionamento delle apparecchiature utilizzate, provvede alla munutenzione ordinaria e alla eventuale eliminazione di piccoli inconvenienti e in particolare:

· controlla e governa direttamente la tecnologia impiegata; 

· cura la programmazione della strumentazione e le procedure di avvio, taratura, processazione e chiusura di fine lavoro;

· elabora i calcoli necessari sia manualmente sia utilizzando adeguati software informatici;

· esegue la validazione tecnica dei risultati;

· provvede al collaudo funzionale della strumentazione in fase di installazione, nonché dopo ogni riparazione o adattamento, e convalida i rapporti dell’assistenza tecnica;

· provvede a corregere eventuali problemi di funzionamento delle apparecchiature  ovvero attiva l’assistenza tecnica, dandone contestuale notifica al Dirigente di riferimento;

· garantisce la conservazione, il funzionamento e l’efficienza delle apparecchiature affidate, applicando le procedure per la manutenzione ordinaria e straordinaria di concerto con i servizi aziendali preposti;

· valuta l’attendibilità del processo analitico e di quello produttivo;     

· identifica e  previene i fattori che possono influenzare la qualità delle informazioni diagnostiche o del processo di produzione e documenta le non-conformità (NC) riscontrate;

· applica i protocolli di qualità stabiliti dal Direttore del Servizio o suoi delegati necessari per la verifica dell’attendibilità delle serie analitiche (CQI e VEQ); attua gli interventi più appropriati in caso di scostamento dei risultati dai valori attesi secondo le istruzioni operative in uso preparate con il Dirigente responsabile;

· attesta la conformità tecnica della prestazione eseguita agli indicatori e standard predefiniti dal Responsabile della struttura, convalidando con la propria firma, il risultato finale  (validazione tecnica).

4.3
Formazione

Il TSLB deve mantenere in ogni momento il più alto standard di conoscenze e di competenze, impegnandosi, nell’ambito di una formazione permanente, ad adeguare il proprio sapere al progresso della ricerca scientifica e professionale. 

Contribuisce all'individuazione del fabbisogno formativo personale e del servizio ed alla individuazione degli strumenti formativi più idonei al mantenimento nel tempo delle competenze professionali.
La formazione al lavoro di equipe costituisce un momento essenziale dell’attività professionale e il TSLB è impegnato nella formazione umana e professionale degli allievi o del personale neoassunto e mette interamente a loro disposizione il proprio bagaglio di conoscenze ed esperienze.

Attraverso le associazioni o società scientifiche di riferimento, propone progetti ed eventi formativi ed informativi per la cittadinanza, per il proprio profilo professionale e per le altre figure professionali sanitarie.
4.4
Ricerca

Il tecnico di laboratorio interagisce e collabora attivamente con gruppi intra e interprofessionali per progetti di ricerca finalizzati al miglioramento della salute della popolazione, a studi epidemiologici e di risk-management.

Effettua la propria attività basandosi su criteri di evidenza scientifica; pubblica articoli e contribuisce alla crescita della cultura della medicina di laboratorio. 
5.RUOLO

Tecnico Sanitario di Laboratorio Biomedico (TSLB)
6.DIPENDENZA GERARCHICA

Dipende gerarchicamente dal Coordinatore Tecnico e collabora con tutti i componenti dell’équipe di appartenenza.
7. modlita’ di valutazione

In vigore la valutazione per il personale neoinserito e valutazione permanente del personale del comparto.
8.
Riferimenti

· Decreto legislativo n. 502 del 30/12/1992: riordino della disciplina in materia sanitaria a norma dell'art.1 della legge 23/10/1992 n. 421

· Regolamento del Ministero della Sanità n. 745 del 26/09/1994: individuazione della figura e del relativo profilo professionale del tecnico sanitario di laboratorio biomedico;

· Legge 26 febbraio 1999, n.42: disposizioni in materia di professioni sanitarie;
· Decreto del Ministero dellla sanità del 27/07/2000: equipollenza di didplomi ed attestati al diploma universitario di Tecnico sanitario di Laboratorio Biomedico ai fini dell'esercizio professionale e dell'accesso alla formazione post-base;
· Legge 10 agosto 2000, n 251: disciplina delle professioni sanitarie infermieristiche, della riabilitazione, della prevenzione nonchè della professione ostetrica;

· Decreto MIUR del 2/4/2001: determinazione delle classi delle lauree specialistiche universitarie delle professioni sanitarie;
· Legge n.43 del 01/02/2006: disposizioni in materia di professioni sanitarie infermieristiche, ostetrica, riabilitative, tecnico-sanitarie e della prevenzione e delega del Governo per l'istituzione dei relativi ordini professionali;
· D.L. 626/1994 - Attuazione delle direttive 89/391/CE, 89/654/CE, 89/655/CE, 89/656/CE, 90/269/CE, 90/270/CE, 90/394/CE e 90/679/CE riguardanti il miglioramento della sicurezza e della salute dei lavoratori sul luogo di lavoroD.M. 28/9/90). 
· Legge 675 del 31/12/1996: tutela delle persone e di altri soggetti rispetto al trattamento dei dati personali;
· D. Leg. 46/1997: attuazione della direttiva 93/42/CE, concernente i dispositivi medici;

· D. Leg. 332/2000: attuazione della direttiva 98/79/CE, relativa ai dispositivi medico-diagnostici in vitro;

· D.P.C.M. 28/11/2000 : codice di comportamento dei dipendenti delle pubbliche amministrazioni;
· D. Leg. 196  del 30/06/2003: codice in materia di protezione dei dati personali;

· Legge 219 del 21/10/2005: nuova disciplina delle attività trasfusionali e della produzione nazionale degli emoderivati.
· D.Leg. 191 del 19/8/2005: attuazione della direttiva 2002/98/CE che stabilisce norme di qualità e di sicurezza per la raccolta, il controllo, la lavorazione, la conservazione e la distribuzione del sangue umano e dei suoi componenti.
· D.lgs 81/08: testo unico in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro;
· Regolamento (UE) 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati
· D.M. 13 marzo 2018 - Costituzione degli Albi delle professioni sanitarie tecniche, della riabilitazione e della prevenzione

· Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto del personale del Servizio Sanitario Nazionale 
· Contratto collettivo integrativo aziendale 
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