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Istruzione Operativa

Gestione del percorso del detenuto affetto da patologia psichiatrica acuta.
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1 SCOPO e CAMPO DI APPLICAZIONE
Scopo della presente procedura è definire il percorso del detenuto affetto da disturbo mentale, che richieda interventi psichiatrici urgenti non erogabili all’interno della Casa Circondariale di Bergamo, rispetto all’invio/dimissione alla/dalla Azienda Ospedaliera (AO) Papa Giovanni XXIII di Bergamo.

La procedura operativa si applica al Servizio Sanità Penitenziaria, alle Unità del Dipartimento di Salute Mentale coinvolte (USC Psichiatria 1, USC Psichiatria 2 e USSD Psichiatria di Consultazione), al Pronto Soccorso, alla Sanità Penitenziaria e alla Farmacia delle Dimissioni della AO.

2 DESCRIZIONE ATTIVITA’
A. Invio del detenuto per visita e/o ricovero urgente psichiatrico

Il medico di guardia del Servizio di Sanità Penitenziaria rileva in un soggetto detenuto presso la Casa Circondariale di Bergamo, autonomamente o su segnalazione, la presenza di un Disturbo mentale grave (disturbi psicotici, disturbo depressivo , disturbo bipolare e disturbi gravi della personalità).

· Se il consulente psichiatra è presente all’interno dell’Istituto, il medico di guardia del Servizio di Sanità Penitenziaria può richiedere una visita psichiatrica con priorità. 
Qualora il referto redatto dallo specialista psichiatra riporti indicazione ad invio immediato, per ricovero psichiatrico urgente in TSV o TSO, presso l’ A.O. Papa Giovanni XXIII di Bergamo, si procede come segue:
a) Lo specialista psichiatra contatta telefonicamente il medico di guardia del SPDC per trasmettere le informazioni cliniche del caso e le motivazioni della necessità di ricovero urgente; 

b) Il medico di guardia del Servizio di Sanità Penitenziaria contatta telefonicamente il Pronto Soccorso  annunciando l’invio del detenuto che provvederà ad avvertire, al suo arrivo, il medico di guardia del SPDC già informato dalla specialista psichiatra inviante;

c) Il medico di guardia del Servizio di Sanità Penitenziaria invia la cartella clinica del detenuto contenente le necessarie informazioni sanitarie e le eventuali consulenze psichiatriche effettuate e/o l’eventuale terapia farmacologica in corso.

· Se il consulente psichiatra non è presente all’interno dell’Istituto, il medico penitenziario  può richiedere una visita psichiatrica urgente per eventuale ricovero da svolgersi presso il pronto Soccorso dell’ A.O. Papa Giovanni XXIII di Bergamo, precedendo come segue:
a) Il medico di guardia del Servizio di Sanità Penitenziaria, laddove ravveda la necessità di richiedere una visita psichiatrica urgente per eventuale ricovero, provvede a contattare telefonicamente il medico di guardia del SPDC per riferire le motivazioni cliniche che hanno reso necessaria la richiesta di visita psichiatrica urgente;

b) Il medico di guardia del Servizio di Sanità Penitenziaria contatta telefonicamente il Pronto Soccorso annunciando l’invio del detenuto, specificando se l’invio avviene in regime volontario o di ASO ;
c) Il medico di guardia del Servizio di Sanità Penitenziaria invia la cartella clinica del detenuto contenente le necessarie informazioni sanitarie e le eventuali consulenze psichiatriche effettuate e/o l’eventuale terapia farmacologica in corso;
d) Il medico psichiatra di guardia presso l’ SPDC provvederà a comunicare al medico di guardia del Servizio di Sanità Penitenziaria, telefonicamente e per iscritto, l’esito della visita psichiatrica richiesta con urgenza.
B. Ricovero del detenuto

a) Il ricovero psichiatrico, in regime volontario o di TSO, avviene presso la Camera Blindata sita al primo piano della Torre 4. La pratica di ricovero viene effettuata dal personale amministrativo del Pronto Soccorso.
b) Nel corso del ricovero, il medico psichiatra referente del SPDC provvederà a fornire informazioni,  al medico psichiatra referente del Servizio di Psichiatria Penitenziaria,  rispetto all’evoluzione del quadro clinico e alle decisioni diagnostico-terapeutiche intraprese, prospettando, quando possibile, i tempi medi della degenza in Ospedale. Il passaggio di informazioni potrà avvenire, rispetto alla complessità del caso, telefonicamente o attraverso un concordato incontro in ospedale.

Si fa riferimento alle procedure aziendali PG7MQ7 “Gestione del processo di ricovero” e PG3MQ7 “ La gestione della cartella clinica”.

C. Dimissione del detenuto

a) Il medico psichiatra referente del SPDC preavvisa il medico psichiatra referente del Servizio di Psichiatria Penitenziaria della dimissione del detenuto, trasmettendo ogni informazioni clinico-terapeutica necessaria a realizzare , all’interno della Casa Circondariale, un adeguato follow up.
b) La data e l’orario della dimissione, che comportano l’organizzazione del trasferimento  presso la Casa Circondariale, vanno  trasmessi e concordati con la Polizia Penitenziaria: salvo motivate eccezioni, si eviterà la dimissione ed il conseguente trasferimento tra le ore 17.00 e le ore 8.00 del giorno successivo.  
c) Di norma si presterà attenzione a non effettuare le dimissioni nel fine settimana ( nelle giornate di venerdì, sabato o domenica), considerando la presenza di un solo medico di guardia del Servizio di Sanità Penitenziaria e l’assenza del consulente psichiatra.
d) Eccezionalmente, se sussistono motivate ed improrogabili condizioni che rendono urgente una dimissione non preventivata, il medico psichiatra referente del SPDC contatterà telefonicamente il medico di guardia del Servizio di Sanità Penitenziaria, specificando le condizioni che non permettono di trattenere il paziente in regime di ricovero, l’assetto clinico in atto, le necessarie terapie che dovrà assumere e le precauzioni da adottare nei giorni seguenti.
e) La dimissione dovrà essere corredata da una esaustiva relazione che diventa parte integrante della cartella clinica del carcere e che contenga:
· descrizione del decorso clinico osservato durante il ricovero;

· accertamenti diagnostici e consulenze effettuate ( da allegare in copia); 

· le terapie farmacologiche effettuate e la terapia consigliata alla dimissione; 

· l’orientamento diagnostico ( secondo ICD9-CM e/o DMS V)
f) Al momento della dimissione il personale del SPDC dovrà provvedere alla consegna dei farmaci con la procedura “farmacia delle dimissioni”. I farmaci alla dimissione vanno consegnati al personale della Polizia Penitenziaria che provvede al trasferimento del detenuto.
g) Le terapie prescritte alla dimissione devono rientrare nel Prontuario Terapeutico Ospedaliero, tranne motivata e concordata necessità.
h) Le terapie prescritte alla dimissione, non devono prevedere osservazione e/o monitoraggio stretto da parte del personale medico o infermieristico.

3 APPROVAZIONE e DIFFUSIONE 
La procedura operativa è approvata dai responsabili/direttori del Dipartimento di Salute Mentale della AO di Bergamo .

La procedura operativa viene diffusa in modalità controllata, utilizzando la gli strumenti informatici e dove necessario in modalità cartacea.  

4 ARCHIVIAZIONE e CONSERVAZIONE
L’originale della procedura operativa e relativa lista di firma di presa visione viene archiviato presso la segreteria del Dipartimento di Salute Mentale della AO di Bergamo
Dipartimento Salute Mentale 
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