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1.PROFILO ORGANIZZATIVO

ASSISTENTE SOCIALE

1.1 DIPARTIMENTO

1.2 UNITA’ ORGANIZZATIVA COMPLESSA

1.3 UNITA’ ORGANIZZARIVA SEMPLICE
Svolge la sua attività all’interno delle unità di degenza, area critica e servizi.

2.FUNZIONE

L’assistente sociale è l’operatore che, in possesso dello specifico diploma abilitante o diploma di laurea o laurea triennale e regolarmente iscritto all’albo unico nazionale degli assistenti sociali in sinergia con le diverse professionalità concorre alla progettazione, realizzazione e monitoraggio dei progetti terapeutico-riabilitativi a favore degli utenti in carico, con competenza specifica riguardo ai progetti socio-assistenziali.
3.RESPONSABILITA’

E’ responsabile dell’assistente sociale agire secondo i principi del codice deontologico della professione e i fini istituzionali dell’ente di appartenenza per garantire l’appropriatezza, l’efficacia e l’efficienza delle prestazioni, tenendo conto delle risorse disponibili.

L’assistente sociale promuove l’autodeterminazione degli utenti, la loro potenzialità e la loro autonomia in quanto soggetti attivi del progetto terapeutico riabilitativo e sociale, considerando la globalità della persona nella complessità del rapporto col suo contesto.

Garantisce il rispetto della normativa prevista per il trattamento dei dati personali e sensibili (D.Lgs n. 2003/196 e Reg. UE 2016/679).

4. ATTIVITA’

L’assistente sociale opera nei confronti di persone multiproblematiche in carico presso il Servizio per le quali sono necessari interventi complessi finalizzati a svilupparne l’autonomia. Tale processo si realizza attraverso:

· la valorizzazione delle risorse personali;

· l’attivazione delle reti sociali;

· l’accesso alle risorse istituzionali. 

L’assistente sociale struttura il suo intervento utilizzando il processo di aiuto e sostegno quale metodo fondamentale:

· analisi della domanda;

· raccolta di informazioni (anamnesi sociale del caso); 

· lettura dei bisogni;

· formulazione di ipotesi di intervento con l’équipe e con il paziente;

· attuazione e verifica del progetto terapeutico individualizzato (PTI) mediante:

a) l’individuazione degli obiettivi;

b) la formulazione del contratto con il paziente;

c) la determinazione di indicatori di cambiamento;

d) la determinazione di momenti di verifica e la valutazione in itinere e finale.

Nello specifico l’assistente sociale attua:

· interventi tesi a migliorare la rete relazionale del paziente (famiglia, contesto di vita), per individuare e favorire nuovi ambiti socio relazionali;

· interventi finalizzati all’attivazione della rete territoriale e affiancamento del paziente nell’espletamento delle pratiche amministrative e socio-assistenziali (area previdenziale: invalidità civile, indennità di accompagnamento, invalidità lavorativa, altri trattamenti pensionistici, questioni economiche, assistenziali ed abitative);

· interventi integrati volti alla formulazione di progetti occupazionali, formativi, di inserimenti lavorativi e di mantenimento del lavoro;

· interventi integrati mirati all’attivazione di progetti riabilitativi diurni e residenziali presso strutture pubbliche, private e del privato sociale (accreditate e non);

· interventi di informazione ed attivazione delle procedure relative alla tutela, curatela, amministrazione di sostegno;

Registra nella documentazione di competenza l’attività svolta.

L’assistente sociale, accanto all’attività svolta direttamente con il paziente, assumendo eventualmente per lo stesso il ruolo di case manager, partecipa direttamente alla costruzione delle politiche sociali attraverso:

· l’analisi e la conoscenza delle realtà istituzionali territoriali;

· la partecipazione a progetti mirati allo sviluppo del Dipartimento di Salute Mentale negli ambiti di competenza territoriale.

Collabora inoltre, in sinergia con i servizi territoriali, pubblici e privati, alla stesura, progettazione, conduzione, monitoraggio e verifica dei protocolli operativi.
Nelle diverse forme dell'esercizio della professione l'assistente sociale:

· contribuisce a promuovere una cultura della solidarietà e della sussidiarietà;

· contribuisce ad una corretta e diffusa informazione sui servizi a favore delle persone per l'accesso e l'uso delle risorse e delle opportunità per tutti;

· contribuisce alla promozione di un sistema di rete, sia formale che informale, integrato.

L'assistente sociale è tenuto alla formazione continua al fine di garantire prestazioni qualificate e adeguate al progresso scientifico, metodologico e tecnologico.

Nell’ambito delle proprie competenze professionali, in collaborazione con altre figure professionali, svolge attività informativa/formativa rivolta a utenti, familiari, associazioni di volontariato e altri enti.

L’assistente sociale ricopre il ruolo di supervisore nei tirocini formativi in collaborazione con le facoltà universitarie.

5. RUOLO

Assistente Sociale
6. DIPENDENZA GERARCHICA

 L’Assistente Sociale dipende gerarchicamente dal preposto della Direzione Professioni Sanitarie  e Sociali e collabora con tutti i componenti dell’ équipe.
7. MODALITA’ DI VALUTAZIONE:

In vigore la valutazione per il personale neoinserito e valutazione permanente del personale del comparto.
8. Riferimenti normativi
· D.lgs 81/08 Testo unico in materia delle direttive di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro;
·  L. 23 marzo 1993 n. 84 Istituzione dell'Albo professionale e dell'Ordine degli Assistenti Sociali

· 1/09/2009 Codice Deontologico dell’Assistente sociale, Testo approvato dal Consiglio nazionale.
· L.N. 328/00 “Legge quadro per la realizzazione del sistema integrato di interventi e servizi sociali” riconoscimento di una posizione di centralità delle figure professionali sociali nella costruzione del sistema integrato e l’individuazione del “servizio sociale professionale e del segretariato sociale per informazione e consulenza al singolo ed ai nuclei”.
· D.P.R. 5 giugno 2001, n. 328 “Modifiche ed integrazioni della disciplina dei requisiti per l'ammissione all'esame di Stato e delle relative prove per l'esercizio di talune professioni, nonché della disciplina dei relativi ordinamenti”. 

· Legge n. 119 del 3/04/2001 “Disposizioni concernenti l’obbligo del segreto professionale per gli assistenti sociali “.

· Regolamento del Consiglio Nazionale del 24/10/09 inerente la formazione continua degli Assistenti  Sociali.

· Regolamento (UE) 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati
· D.M. 13 marzo 2018 - Costituzione degli Albi delle professioni sanitarie tecniche, della riabilitazione e della prevenzione
· Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto del personale del Servizio Sanitario Nazionale
· Contratto collettivo integrativo aziendale 
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