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1. profilo 

Infermiere (Inf)

1.1  DIPARTIMENTO

1.2 UNITA’ ORGANIZZATIVA COMPLESSA

1.3 UNITA’ ORGANIZZATIVA SEMPLICE
Svolge la sua attività all’interno delle unità di degenza, servizi e ambulatori

2. FUNZIONE

L’infermiere è l’operatore sanitario che, in possesso del titolo abilitante e dell’iscrizione all’albo dell’Ordine delle Professioni Infermieristiche è responsabile dell’assistenza generale infermieristica.

3. Responsabilità

Le principali funzioni sono la prevenzione delle malattie, l’assistenza dei malati e dei disabili di tutte le età e l’educazione sanitaria:

1. partecipa all’identificazione dei bisogni di salute della persona e della collettività;

2. identifica i bisogni di assistenza infermieristica della persona e della collettività e formula i relativi obiettivi;

3. pianifica, gestisce e valuta l’intervento assistenziale infermieristico;

4. garantisce la corretta applicazione delle prescrizioni diagnostico-terapeutiche;

5. agisce sia individualmente sia in collaborazione con gli altri operatori sanitari e sociali;

6. per l’espletamento delle funzioni si avvale, ove necessario, dell’opera del personale di supporto e ne coordina l’attività.
7. contribuisce  alle attività di formazione e ricerca;

8. contribuisce allo sviluppo continuo ed alla valutazione di strumenti per il miglioramento della qualità;

9. coadiuva nell’ambito delle proprie  attribuzioni e competenze, il Datore di Lavoro nell’attività di prevenzione e di protezione e alla sorveglianza della corretta attuazione delle misure di prevenzione. Cura la propria sicurezza e salute nonché quella delle altre persone presenti sul luogo di lavoro conformandosi alle istruzioni ed ai mezzi forniti dall’Azienda;

10. garantisce il rispetto della normativa prevista per il trattamento dei dati personali e sensibili (D.Lgs n. 2003/196 e Reg. UE 2016/679).
11. garantisce il rispetto della normativa vigente.
4. ATTIVITA’

4.1
funzione assistenziale
In relazione alle responsabilità individuate l’Infermiere:

· accoglie la persona assistita e la sua famiglia nei diversi contesti assistenziali;

· relaziona con la persona assistita e la sua famiglia individuando ed utilizzando le modalità comunicative interpersonali adatte;

· valuta il grado di soddisfacimento dei bisogno registrando sulla documentazione in uso i dati significativi per l’individuazione dei bisogni di assistenza infermieristica;

· identifica nella persona assistita e nei familiari le reazioni alla malattia, al suo trattamento, all’ospedalizzazione;

· valuta, anche attraverso l’ausilio di scale specifiche, i bisogni non soddisfatti  della persona assistita;

· identifica i bisogni di assistenza infermieristica della persona assistita correlati alla malattia, all’ospedalizzazione, al suo trattamento, allo stile di vita, alla modifica delle attività di vita quotidiana, alla qualità percepita di vita.
A seguito dell’accertamento, coinvolgendo per quanto possibile la persona assistita, i familiari e le persone risorsa, l’Infermiere:

· definisce gli obiettivi assistenziali;
· prescrive gli interventi infermieristici tenendo conto delle priorità assistenziali e delle attività attribuibili al personale di supporto;

· garantisce la continuità delle cure definendo con l’assistito e la famiglia le modalità del suo rientro al domicilio e l’eventuale necessità di attivare altri servizi.
· Garantendo la corretta informazione alla persona assistita, l’Infermiere attua gli interventi previsti nel piano assistenziale considerando i principi scientifici, etici, legali nonché le priorità e la sostenibilità degli interventi sulla base dei bisogni assistenziali, delle esigenze organizzative e dell’utilizzo delle risorse disponibili. 

A tale fine:

· richiede la consulenza di professionisti del medesimo o di diverso profilo professionale per affrontare problemi che superano le proprie competenze;

· stabilisce con la persona assistita e la sua famiglia una relazione di aiuto;

· garantisce l’attuazione delle procedure diagnostico e terapeutiche secondo i protocolli stabiliti;

· identifica i segni premonitori di un aggravamento delle condizioni, relative allo stato psicologico e/o clinico ed attua i relativi interventi urgenti attivando tempestivamente il medico e altri professionisti.;

· utilizza le risorse applicando criteri di appropriatezza, efficienza ed efficacia;

· attua gli interventi assistenziali basandosi su linee guida, protocolli e procedure aziendali;

· garantisce alle persone assistite un ambiente sicuro applicando le disposizioni aziendali per la prevenzione dei rischi (infezioni ospedaliere, sensibilizzazione, gas medicali, assorbimento radiazioni, rischio elettrico, rischio di incendio…). Utilizza le apparecchiature aziendali conformemente alle disposizioni. Richiede quando necessario l’intervento delle funzioni competenti per la manutenzione ordinaria e straordinaria degli ambienti, delle attrezzature e delle apparecchiature;

· garantisce alle persone assistite un assistenza sicura applicando le disposizioni aziendali per la prevenzione delle infezioni ospedaliere, delle cadute accidentali, delle lasioni da decubito, per il controllo del dolore e per la corretta applicazione e gestione della contenzione in ambito aspedaliere;
· applica le procedure aziendali per l’approvvigionamento dei dispositivi medici, farmaci e materiale alberghiero;

· garantisce la corretta tenuta e compilazione dei registri obbligatori per legge.

L’Infermiere valuta i risultati degli interventi effettuati rispetto agli obiettivi definiti, rivedendo se necessario la pianificazione assistenziale.

Individua eventuali problemi organizzativi e collabora alla soluzione degli stessi.

4.1
altre funzioni
L'Infermiere concorre direttamente formazione e all’aggiornamento relativo al proprio profilo professionale:

· identifica e segnala i propri bisogni  di formazione, realizza attività di autoformazione e partecipa agli eventi formativi Aziendali;

· garantisce attività di tutorato nei confronti di studenti, di altri operatori in formazione e nell’inserimento dei neoassunti/neoassegnati;

· valuta il livello di competenza del personale di supporto, identifica i bisogni formativi e contribuisce alla loro formazione.
· L’Infermiere collabora alle attività di ricerca aziendali.
· Effettua ricerche bibliografiche al fine di mantenere aggiornate le proprie conoscenze e collabora alle attività aziendali di ricerca; 
· Effettua, in base alle competenze acquisite, attività di consulenza relativa al proprio specifico professionale.

5. RUOLO

Personale Infermieristico
6.dipendenza gerarchica

Dipende gerarchicamente dal Coordinatore infermieristico e collabora con tutti i componenti dell’équipe di appartenenza.

7. MODALITA’ DI VALUTAZIONE

In vigore la valutazione per il personale neoinserito e valutazione permanente del personale del comparto.
8.
Riferimenti

· D.lgs 81/08 Testo unico in meateria delle direttive di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro;

· D.L. 626/ 94  Attuazione delle direttive 89/391/CEE, 89/654/CEE, 89/655/CEE, 89/656/CEE, 90/269/CEE, 90/270/CEE, 90/394/CEE e 90/679/CEE riguardanti il miglioramento della sicurezza e della salute dei lavoratori sul luogo di lavoro;

· D.M. 739/94
Regolamento concernente l’individuazione della figura e del relativo Profilo Professionale dell’ Infermiere;

· D.M.509/99
Riforma degli ordinamenti didattici

· Codice Deontologico dell’Infermiere. Testo approvato dal Comitato Centrale nel gennaio 2009

· L. n° 42/99 disposizioni in matreia di professioni sanitarie;

· Legge n. 251 del 10/08/2000 Disciplina delle professioni sanitarie infermieristiche, tecniche, della riabilitazione, della prevenzione nonchè della professione ostetrica

· D.lgs 81/08 Testo unico in meateria delle direttive di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro;
· Regolamento (UE) 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati
· D.M. 13 marzo 2018 - Costituzione degli Albi delle professioni sanitarie tecniche, della riabilitazione e della prevenzione
· Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto del personale del Servizio Sanitario Nazionale 

· Contratto collettivo integrativo aziendale 

· M. Casati ,A. M. Lidani, C. Capelli, G. Galbiati, M. Piantoni, S. Cesa “Indagine sulle funzioni affereni al ruolo degli infermieri” L'INFERMIERE_48-2011_june_pages_e20-e26.pdf 
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