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DIREZIONE  PROFESSIONI  SANITARIE E SOCIALI

JOB DESCRIPTION

TECNICO RIABILITAZIONE PSICHIATRICA
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1. profilo organizzativo

TECNICO RIABILITAZIONE PSICHIATRICa
1.1  DIPARTIMENTO

Salute Mentale e delle Dipendenze
1.2 UNITA’ ORGANIZZATIVA COMPLESSA

1.3 UNITA’ ORGANIZZATIVA SEMPLICE
2. FUNZIONE

Il Tecnico della Riabilitazione Psichiatrica è l’operatore sanitario che attua, nell’ambito di un progetto terapeutico elaborato da un’équipe multidisciplinare, interventi riabilitativi ed educativi rivolti a soggetti con difficoltà psicologiche gravi, con disabilità psichiche o gravi problemi psicosociali.

Opera all’interno dei presidi del Dipartimento di Salute Mentale e delle Dipendenze  (DSM), a domicilio e nell’abito sociale della persona assistita.

3.  Responsabilità

Il Tecnico della Riabilitazione Psichiatrica svolgendo la propria attività riabilitativa/terapeutica ed educativa, attraverso interventi a livello individuale, familiare e di comunità, interviene negli ambiti della promozione della salute, prevenzione, cura e riabilitazione di soggetti affetti da disturbi psichici gravi che presentano gravi difficoltà psicologiche e gravi disabilità psichiche o psicosociali. A tal fine, attraverso un intervento di natura tecnica, relazionale ed educativa, collabora l’equipe all’identificazione dei bisogni e delle potenzialità sia del soggetto sia della comunità in cui vive, formula progetti di intervento personalizzati di varia complessità tenendo in considerazione il contesto sociale, pianifica e conduce gli interventi coinvolgendo le risorse territoriali e valuta gli esiti degli interventi in relazione agli obiettivi prefissati.

Nella sua attività garantisce il rispetto della normativa prevista per il trattamento dei dati personali e sensibili (D.Lgs n. 2003/196 e Reg. UE 2016/679).

4. ATTIVITA’
4.1
Accertamento

In relazione alle responsabilità individuate il tecnico della Riabilitazione Psichiatrica:

· interviene nella valutazione della disabilità psichica e delle potenzialità del soggetto;

· interviene nella valutazione delle relazioni della persona assistita all’interno della famiglia e del proprio ambiente sociale; 

· identifica i bisogni e le istanze evolutive del soggetto;

· rileva le risorse del contesto familiare, socio-ambientale e della rete sociale naturale (amici, parenti, vicini, oratori, circoli ricreativi, ecc.) in cui vive la persona assistita;

· conosce le risorse messe a disposizione dal DSM e le utilizza per la realizzazione del processo riabilitativo.

4.2
Pianificazione

A seguito dell’accertamento, il tecnico della Riabilitazione Psichiatrica, coinvolgendo la persona assistita, i familiari, le persone risorsa:

· interviene nel processo di formulazione e attuazione dello specifico progetto terapeutico riabilitativo (PTR), formulando gli obiettivi da raggiungere, individuando le risorse e gli strumenti da utilizzare e identificando gli specifici interventi riabilitativi;

4.3
Attuazione

Il tecnico della Riabilitazione Psichiatrica applica con autonomia tecnico-professionale gli interventi previsti nel PTR e nel Piano di Trattamento Individuale (PTI) 
· attua interventi, di complessità variabile, volti all’abilitazione/riabilitazione dei soggetti alla cura di sé, del proprio ambiente di vita e alle relazioni interpersonali, al fine di favorire una maggiore autonomia relazionale e personale, compresa un’autonomia abitativa e lavorativa;

· attua, in relazione alle diverse problematiche, interventi psicoeducativi sui soggetti malati e sulle loro famiglie;

· instaura una relazione empatica con il paziente, necessaria per favorire l’adesione del paziente al processo terapeutico-riabilitativo, attraverso la condivisione degli obiettivi da raggiungere e degli interventi da attuare;

· monitora, previene e affronta situazioni critiche relative all’aggravamento clinico e psicologico del paziente attivando tempestivamente anche altre figure professionali

· promuove azioni volte al superamento dello stigma;

· realizza interventi di educazione alla salute mentale rivolte a persone singole o a gruppi ed interventi di educazione finalizzati all’autogestione del disturbo, del trattamento e della riabilitazione.

Gli strumenti che il Tecnico della Riabilitazione Psichiatrica utilizza nell’ambito della propria attività sono: 

· colloqui con il paziente, con i familiari e con altri soggetti significativi per il paziente/caregivers;

· partecipazione ai colloqui del medico con il paziente e i familiari;

· scale di valutazione;

· osservazione del paziente all’interno della struttura, a domicilio e nel proprio ambiente sociale, e osservazione delle dinamiche familiari;

· cartella clinica;

· PTI e PTR;

· riunioni d’équipe interne alla unità assisternziale/Serv. e al DSM;

· riunioni con altri enti e gruppi non istituzionali,  

· protocolli operativi.

4.4
Valutazione

Interviene nel processo di valutazione degli esiti del PTR e collabora ai processi di dimissione e passaggio del caso;

4.5
Formazione

Il tecnico della Riabilitazione Psichiatrica concorre direttamente all’aggiornamento continuo relativo al proprio profilo professionale:

· autovaluta il proprio livello di competenza professionale;
· identifica e segnala i propri bisogni  di formazione, realizza attività di autoformazione e partecipa agli eventi formativi Aziendali;

· garantisce attività di tutorato clinico nei confronti di studenti, di altri operatori in formazione e nell’inserimento dei neoassunti/neoassegnati;

4.6
Ricerca

Il Tecnico della Riabilitazione Psichiatrica:

· identifica  aree di ricerca in ambito assistenziale;

· partecipa a progetti di ricerca in cui sono impegnati l’Ente, il DSM e l’UOP di appartenenza;

· partecipa a ricerche nel campo della riabilitazione psichiatrica e psicosociale;

· collabora con altre figure professionali a livello locale e nazionale a ricerche nell’ambito della qualità;

· redige articoli per pubblicazioni scientifiche.

5.RUOLO

Personale Riabilitazione
6.DIPENDENZA GERARCHICA

Dipende gerarchicamente e funzionalmente dal Coordinatore Infermieristico e collabora con tutti i componenti dell’équipe di appartenenza.
7. modlita’ di valutazione

In vigore la valutazione per il personale neoinserito e la valutazione permanente del personale del comparto.
.

8. Riferimenti.
· Legge 42/99 sulle professioni sanitarie; 

· D.M.509/99 - Riforma degli ordinamenti didattici.

· DM 27/07/00 Equipollenza dei pregressi titoli di studio 

· Legge 10 agosto 2000, n. 251 “Disciplina delle professioni sanitarie infermieristiche, tecniche, della riabilitazione, della prevenzione nonché della professione ostetrica”.

· D.M. 29 marzo 2001, n. 182 - Profilo Professionale.

· Decreto interministeriale 2 aprile 2001 “Determinazioni delle classi delle lauree universitarie delle professioni sanitarie”.

· D.lgs 81/08 Testo unico in materia delle direttive di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro;
· D.Lgs 196/2003 “Codice in materia di protezione dei dati personali".
· Codice deontologico del tecnico della riabilitazione psichiatrica 2012 (Associazione Italiana Tecnici Riabilitazione Psichiatrica)

· Regolamento (UE) 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati
· Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto del personale del Servizio Sanitario Nazionale.

· Contratto collettivo integrativo aziendale

· D.M. 13 marzo 2018 - Costituzione degli Albi delle professioni sanitarie tecniche, della riabilitazione e della prevenzione.
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