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DIREZIONE  PROFESSIONI  SANITARIE  E SANITARIE
JOB DESCRIPTION

TECNICO SANITARIO DI RADIOLOGIA MEDICA
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1. profilo ORGANIZZATIVO

TECNICO SANITARIO DI RADIOLOGIA MEDICA

1.1 DIPARTIMENTO

Diagnostica per immagini
1.2 UNITA’ ORGANIZZATIVA COMPLESSA

1.3 UNITA’ ORGANIZZATIVA SEMPLICE
2. FUNZIONE

Il Tecnico Sanitario di Radiologia medica è il professionista sanitario che assicura  la corretta applicazione delle procedure diagnostiche nei processi diagnostici-preventivi e terapeutici del suo profilo professionale.

3. Responsabilità

E’ responsabile dell’erogazione di prestazioni di natura diagnostica, terapeutica e preventiva alla persona assistita in carico, in considerazione dei  bisogni globali e della dignità della persona stessa.

In particolare:

1. Prepara l’utente per il processo diagnostico

2. garantisce un’ adeguata informazione sugli aspetti tecnici –sanitari all’utente 

3. Verifica le apparecchiature e il materiale iconografico a lui/lei assegnato 

4. E’ responsabile nella pratica professionale di garantire l’ efficacia e l’efficienza delle prestazioni che devono essere erogate considerando l’integrazione con le diverse professionalità.

5. Assicura la radioprotezione della persona assistita e della popolazione in generale secondo i D.lgs 230/95 e 241/2000 e D.lgs.187/2000

6. Collabora con le altre categorie professionali nel rispetto dei propri ambiti di competenza e nel rispetto degli obiettivi strategici aziendali

7. Può sostituire il coordinatore tecnico in assenza dello stesso o ricoprire funzioni di capoturno;

8. Coadiuva nell’ambito delle proprie  attribuzioni e competenze, il Datore di Lavoro nell’applicazione della normativa sulla  sicurezza nei luoghi di lavoro, curando anche la propria sicurezza e salute;

9. garantisce il rispetto della normativa prevista per il trattamento dei dati personali e sensibili (D.Lgs n. 2003/196 e Reg. UE 2016/679);
10. Garantisce il rispetto della normativa cogente.
4. ATTIVITA’ 

Le attività svolte in relazione alle responsabilità individuate sono:

4.1 
Pianificazione e Organizzazione
Partecipa alla programmazione e organizzazione del lavoro nell’ambito della struttura in cui opera e in particolare:

· comunica efficacemente con l’equipe di lavoro, con gli operatori sanitari e non sanitari; 

· collabora alla pianificazione  del  lavoro secondo le priorità operative indicate dai Dirigenti, organizzando in autonomia le proprie attività;

· collabora allo sviluppo e alla validazione di procedimenti diagnostici innovativi;

· individua e utilizza indicatori quali-quantitativi di performance tecnica sulla base di standard professionali condivisi;

· collabora all’individuazione ed elaborazione degli indicatori quali-quantitativi utilizzati dal Servizio, redige procedure e istruzioni operative di competenza tecnica sulla base del Sistema Qualità adottato nell’USC/UUSSD, partecipa alle verifiche ispettive interne ed esterne;

· se richiesto, esprime  parere tecnico, in fase di valutazione, per la scelta di nuove apparecchiature,  collabora all’introduzione di nuovi materiali e tecnologie;

4.2
Attività tecnica

Svolge con autonomia tecnico-professionale la propria prestazione lavorativa in diretta collaborazione con i Dirigenti di radiologia preposti alle diverse responsabilità operative di appartenenza e in particolare:

· pianifica, realizza e valuta le attività tecnico diagnostiche, svolgendo autonomamente tutto l’iter procedurale sia in regime di emergenza sia in routine tenedo conto delle indicazioni clinico –diagnostiche dei dirigenti del USC nel rispetto dei protocolli e delle linee guida

· effettua la stesura e l’aggiornamento della documentazione tecnica relativa alla strumentazione e alle metodiche degli esami di sua competenza 

· supervisiona il personale di supporto per le attività ad esso delegate, addestra e supervisiona studenti e tirocinanti.

Verifica la corrispondenza delle prestazioni erogate agli indicatori e standard predefiniti dal Responsabile della struttura; controlla e verifica il corretto funzionamento delle apparecchiature utilizzate, provvede alla manutenzione ordinaria in particolare:

· controlla e governa direttamente la tecnologia impiegata; 

· cura la programmazione della strumentazione e le procedure di avvio, taratura, processazione e chiusura di fine lavoro;

· provvede a corregere eventuali problemi di funzionamento delle apparecchiature  ovvero attiva l’assistenza tecnica, dandone contestuale notifica al Dirigente di riferimento;

· garantisce la conservazione, il funzionamento e l’efficienza delle apparecchiature affidate, applicando le procedure per la manutenzione ordinaria e straordinaria di concerto con i servizi aziendali preposti;  

· identifica e  previene i fattori che possono influenzare la qualità delle informazioni diagnostiche o del processo di produzione e documenta le non-conformità (NC) riscontrate;

· applica i protocolli di qualità stabiliti dal Direttore del Servizio o suoi delegati necessari per l’esecuzione di tutte le procedure radiologiche.

4.3
Formazione

Il tecnico di radiologia concorre direttamente all’aggiornamento concernente il proprio profilo professionale e contribuisce alla formazione del personale di supporto.

Identifica e segnala i propri bisogni di formazione , realizza attività di autoformazione e partecipa agli eventi formativi aziendali.

Garantisce attività di tutorato clinico nei confronti degli studenti, di altri operatori in formazione e nell’inserimento dei neoassunti- neoinseriti.
Collabora ad iniziative di educazione sanitaria, fornisce informazioni di competenza tecnica e consulenza sugli aspetti critici degli esami e dei processi eseguiti;

4.4
Ricerca

Il tecnico di radiologia interagisce e collabora attivamente con gruppi intra - e interprofessionali per progetti di ricerca finalizzati al miglioramento della salute della popolazione, a studi epidemiologici e di risk-management.

5. RUOLO

Tecnico Sanitario.
6.dipendenza gerarchica

Il tecnico di radiologia dipende gerarchicamente dal Coordinatore Tecnico della propria U.O.C. e collabora con tutti i componenti dell’équipe di appartenenza.
7. MODALITA’ DI VALUTAZIONE

In vigore la valutazione per il personale neoinserito e valutazione permanente del personale del comparto.
8.
Riferimenti
· Regolamento del Ministero della Sanità n. 746 del 26/09/1994, e successive Leggi 42/1999 e 251/2000 - Individuazione della figura e del relativo profilo professionale del Tecnico Sanitario di radiologia medica.
· Legge del 26/02/1999 n. 42 - Disposizioni in materia di professioni sanitarie.

· D. Leg. 46/1997 - Obblighi assegnati ai professionisti sanitari sui "Dispositivi medici".
· Legge n°25, 31 gennaio 1983 gazzetta ufficiale n°38 – 9 febbraio 1983 sulla regolamentazione giuridica dell’esercizio dell’attività di tecnico sanitario di radiologia medica.

· D.L. 626/1994 - Attuazione delle direttive 89/391/CE, 89/654/CE, 89/655/CE, 89/656/CE, 90/269/CE, 90/270/CE, 90/394/CE e 90/679/CE riguardanti il miglioramento della sicurezza e della salute dei lavoratori sul luogo di lavoroD.M. 28/9/90). 
· D.lgs 81/08 Testo unico in materia delle direttive di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro;
· D. Leg. 196  del 30/06/2003 - Codice in materia di protezione dei dati personali.

· D.P.C.M. 28/11/2000 - Codice di comportamento dei dipendenti pubblici.
· Codice deontologico del tecnico di radiologia elaborato dal comitato nazionale del collegio nel 2004
· D.Leg. 191 del 19/8/2005 – Attuazione della direttiva 2002/98/CE: norme di qualità e di sicurezza per la raccolta, il controllo, la lavorazione, la conservazione e la distribuzione del sangue umano e dei suoi componenti.
· Codice Deontologico del Tecnico Sanitario di Radiologia Medica. Testo approvato dalla Federazione Nazionale Collegi Professionali Tecnici Sanitari di Radiologia Medica nella seduta del 15 marzo 2004

· Decreto MIUR 19 Febbraio 2009, Determinazione delle classi dei corsi di laurea per le professioni sanitarie, ai sensi del decreto ministeriale 22 ottobre 2004, n.270.
· Regolamento (UE) 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati
· D.M. 13 marzo 2018 - Costituzione degli Albi delle professioni sanitarie tecniche, della riabilitazione e della prevenzione
· Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto del personale del Servizio Sanitario Nazionale.
· Contratto collettivo integrativo aziendale 
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