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DIREZIONE PROFESSIONI SANITARIE E SOCIALI
JOB DESCRIPTION
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1. profilo ORGANIZZATIVO

TERAPISTA OCCUPAZIONALE
1.1  DIPARTIMENTO

Dipartimento di neuroscienze
1.2 UNITA’ ORGANIZZATIVA COMPLESSA

UOC  Riabilitazione Specialistica
2. FUNZIONE

Il terapista occupazionale è l'operatore sanitario che, in possesso del diploma universitario abilitante, in via autonoma e in collaborazione con altre figure sanitarie  effettua  interventi di prevenzione, cura e riabilitazione  nelle aree della motricità, delle funzioni corticali superiori rivolte a persone affette da danni fisici, neuropsicologici, con disabilità temporanee e/o  permanenti, utilizzando attività  espressive, manuali, rappresentative, ludiche e  della vita quotidiana, integrando il proprio lavoro con il “progetto riabilitativo individuale” del paziente che prevede l’intervento di altri professionisti (equipe multidisciplinare).
3. RESPONSABILITA’

In riferimento alla diagnosi ed alle prescrizioni del medico, nell'ambito delle proprie competenze ed in collaborazione con altre figure socio-sanitarie:

a) effettua una valutazione funzionale del soggetto ed elabora, anche in équipe multidisciplinare la definizione del programma riabilitativo, volto all'individuazione ed al superamento della disabilità nelle attività della vita quotidiana e nel tessuto sociale;
b) effettua prestazioni di terapia occupazionale su pazienti di tutte le età con disabilità fisiche temporanee o permanenti; utilizza attività sia individuali che di gruppo, promuovendo il recupero e l'uso ottimale di funzioni finalizzate al reinserimento, all'adattamento e alla integrazione dell'individuo nel proprio ambiente personale, domestico e sociale;
c) svolge attività terapeutiche per la rieducazione delle disabilità motorie, psicomotorie e cognitive 

d) individua  ed esalta gli aspetti motivazionali e le potenzialità di adattamento dell’individuo, proprie della specificità terapeutica occupazionale;

e) si occupa della  scelta e dell'ideazione di ortesi congiuntamente o in alternativa a specifici ausili, ne addestra all’uso e ne verifica l’efficacia;

f) propone, ove necessario, modifiche dell'ambiente di vita e promuove azioni educative rivolte al soggetto in trattamento, verso la famiglia e la collettività;

g) verifica le rispondenze tra la metodologia riabilitativa attuata e gli obiettivi di recupero funzionale e psicosociale;
h) applica il modello organizzativo dell USC  con riferimento all’organizzazione degli orari e dei turni di lavoro;

i) garantisce il rispetto dei principi etico-professionali, a tutela della salute dei pazienti e della dignità della professione;

j) contribuisce  alle attività di formazione e ricerca;

k) contribuisce allo sviluppo continuo ed alla valutazione di strumenti per il miglioramento della qualità;

l) coadiuva nell’ambito delle proprie  attribuzioni e competenze, il Datore di Lavoro nell’attività di prevenzione e di protezione e alla sorveglianza della corretta attuazione delle misure di prevenzione. Cura la propria sicurezza e salute nonché quella delle altre persone presenti sul luogo di lavoro conformandosi alle istruzioni ed ai mezzi forniti dall’Azienda;
m) garantisce il rispetto della normativa prevista per il trattamento dei dati personali e sensibili (D.Lgs n. 2003/196 e Reg. UE 2016/679);
n) garantisce il rispetto della normativa vigente .

4. ATTIVITA’
4.1 Intervento riabilitativo

4.1.1
Valutazione
· Presa in carico dei pazienti assegnati.

· Identificazione del bisogno del paziente e delle priorità di intervento

4.1.2
Pianificazione

· Definizione del progetto riabilitativo occupazionale.

· Definizione delle attività/interventi professionali ai pazienti  assegnati nelle Unità Operative e/o in palestra (programmi riabilitativi).

· Identificazione delle risorse qualitative e quantitative necessarie per garantire la migliore risposta possibile ai bisogni del paziente.

· Definizione dei risultati attesi.

4.1.3
Attuazione degli interventi pianificati:
· Attuazione dei percorsi riabilitativi occupazionali del paziente e delle relative attività terapeutiche per la rieducazione funzionale delle disabilità motorie, psicomotorie e cognitive utilizzando tecniche occupazionali specifiche
· Erogazione delle prestazioni di terapia occupazionale con riferimento alle indicazioni clinico-diagnostiche, sulla base dei programmi di lavoro pianificati e dei risultati attesi, in riferimento alle evidenze scientifiche.

· Aggiornamento della documentazione di competenza: schede di valutazione, cartella riabilitativa, schede di rendicontazione.

4.1.4 Valutazione delle prestazioni

Il terapista occupazionale :

· valuta il risultato degli interventi effettuati rispetto agli obiettivi pianificati ed ai risultati attesi, rivedendo se necessario la pianificazione;

· individua eventuali problemi organizzativi e collabora alla soluzione degli stessi.;

· collabora allo sviluppo di indicatori di qualità specifici per le singole disabilità,   al relativo    monitoraggio e valutazione dei dati, nonché alla revisione degli stessi.

4.2
Formazione

Il  Terapista Occupazionale concorre direttamente all’aggiornamento relativo al proprio profilo professionale:

· identifica e segnala i propri bisogni  di formazione, realizza attività di autoformazione e partecipa agli eventi formativi Aziendali;

· garantisce attività di tutoraggio  clinico nei confronti di studenti, di altri operatori in formazione e nell’inserimento dei neoassunti/neoassegnati.
2.3
Ricerca

Il Terapista Occupazionale 
· collabora alla individuazione delle aree in cui è necessario sviluppare la ricerca;
· collabora a progetti della propria unità operativa, inter- ed intra-aziendali;
· collabora a rilevazioni statistiche e/o epidemiologiche.

5.RUOLO

Personale  di riabilitazione
6.DIPENDENZA GERARCHICA

Dipende gerarchicamente dal Coordinatorre Tecnico  e collabora con tutti i componenti dell’équipe di appartenenza.

7. modalita’ di valutazione

In vigore la valutazione per il personale neoinserito e valutazione permanente del personale del comparto.
8.
Riferimenti

· D.L. 626/ 94  Attuazione delle direttive 89/391/CEE, 89/654/CEE, 89/655/CEE, 89/656/CEE, 90/269/CEE, 90/270/CEE, 90/394/CEE e 90/679/CEE riguardanti il miglioramento della sicurezza e della salute dei lavoratori sul luogo di lavoro.

· D.M. 17 gennaio 1997  n 136  Profilo Professionale.

· Codice deontologico dei terapisti occupazionali (WWW.AITO.IT. )
· Legge 26-2-1999 n.42 Disposizioni in materia di Professione Sanitarie.

· D.M.509/99 Riforma degli ordinamenti didattici.

· Legge 10-8-2000 Disciplina delle Professioni Sanitarie.

· D.lgs 81/08 Testo unico in materia delle direttive di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro;

· Regolamento (UE) 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati
· D.M. 13 marzo 2018 - Costituzione degli Albi delle professioni sanitarie tecniche, della riabilitazione e della prevenzione
· Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto del personale del Servizio Sanitario Nazionale.
· Contratto colletttivo integrativo aziendale 
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